Reifenlaufstrecke

Die Hersteller von Autoreifen versprechen eine durchschnittliche Laufleistung von
50000 km. Gemeint ist damit eigentlich, dass Reifen gewechselt werden sollten,
wenn das Auto mit dem Satz Reifen eine Strecke von 50000 km zurtckgelegt hat.
Praktisch haben die Reifen eine viel langere Strecke zurlickgelegt. Wahrend das
Auto fortbewegt wird, bewegt sich ein Punkt auf der Laufflache eines Reifens nicht
geradlinig parallel zur Fahrbahnoberflache, sondern er rotiert wahrend der
Vorwartsbewegung um die Radachse. Wenn der Punkt eine Leuchtdiode (LED) ware
und wir im Dunkeln die Fortbewegung mit einer Kamera aufnehmen wirden, dann
kdnnten wir sehen, dass die LED eine periodische bogenférmige Bahn durchlauft.
Je Umdrehung des Rades erreicht die LED die Fahrbahnoberflache. Von der
Fahrbahnoberflache ausgehend erreicht die LED je Umdrehung einen hdchsten
Punkt Uber der Fahrbahn. Die Bahn nennt man eine gewdhnliche Zykloide. Die
Lange s eines Zykloidbogens betragt das Vierfache des wirksamen
Raddurchmessers d.

Aufgaben:

Ein VW-Golf mit Ganzjahresreifen 195/65 R15 hat 50000 km zurlckgelegt.

Aus den Reifenangaben ergibt sich ein wirksamer Raddurchmesser von 634,5 mm.
a) Wie viele Umdrehungen machte ein Rad?

Reifenverschlei und Schlupf sollen keine Rolle spielen.

b) Wie groB war die tatsachliche Strecke eines Punktes auf der Laufflache eines
Reifens?
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